https://doi.org/10.12677/ass.2025.14111041

证据保全制度完善路径研究

毕慧珍

江西理工大学法学院, 江西 赣州

收稿日期: 2025年10月13日; 录用日期: 2025年11月11日; 发布日期: 2025年11月20日

摘要

为了提升诉讼效率并追求实体公正,我国引入了证据保全制度,并通过司法解释进一步细化了相关规则。然而,经过十余年的司法实践检验,该制度的实施效果并不理想。主要问题在于立法规定过于原则化,缺乏可操作性。具体而言,存在的问题包括适用范围单一、管辖规则不明确、一味参照财产保全等方面,这些问题制约了证据保全制度功能的实现。为确保证据保全制度的设计适应实际,有必要对现有立法进行修订,增强制度的可操作性,以满足司法实践的需要。

关键词

民事诉讼,保全程序,证据保全

Research on the Improvement Path of the Evidence Preservation System

Huizhen Bi

Law School, Jiangxi University of Science and Technology, Ganzhou Jiangxi

Received: October 13, 2025; accepted: November 11, 2025; published: November 20, 2025

Abstract

In order to enhance the efficiency of litigation and the pursuit of substantive justice, my country introduced the system of evidence preservation, and through judicial interpretation to further refine the relevant rules. However, after more than ten years of judicial practice test, the implementation of the system is not ideal. The main problem lies in the overly principled nature and lack of operability of the legislative provisions. Specifically, the problems include a single scope of application, unclear jurisdictional rules, always referring to the preservation of property, etc., which constrain the realization of the function of the evidence preservation system. In order to ensure that the design of the evidence preservation system is adapted to actual practice, it is necessary to revise the existing legislation and enhance the operability of the system to meet the needs of judicial practice.

文章引用: 毕慧珍. 证据保全制度完善路径研究[J]. 社会科学前沿, 2025, 14(11): 659-665. DOI: 10.12677/ass.2025.14111041

Keywords

Civil Litigation, Conservatory Proceedings, Evidence Preservation

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 证据保全制度发展回顾

现代民事诉讼程序源自中世纪晚期欧洲教会与世俗审判规则,这些规则经过博洛尼亚大学学者们的总结与提炼,形成近代民事诉讼制度的初始文本[1]。起初,受自由主义理念的影响,民事诉讼制度形成了当事人主义模式。在这种模式下,诉讼的推进主要依赖于当事人的主动参与,而法官的角色则相对被动。这种形式上的平等对待掩盖了当事人之间在举证能力上的实际不对等。不同的当事人在诉讼能力上存在很大差距,特别是弱势群体可能因文化、经济等条件限制而难以有效举证。

随着社会对诉讼正义需求的提升和诉讼纠纷数量的激增,各国开始意识到诉讼结果不应取决于当事人对证据的掌控程度,更不应纵容通过隐匿、销毁不利证据来扭曲司法公正。在此背景下,实体法的社会化转型与福利国家理念的兴起,进一步强化了民事诉讼制度的社会保护功能。为回应这一时代诉求,各国相继启动司法改革,通过扩充法院的诉讼指挥权来重塑司法公信力。在证据制度方面,则体现为,突出诉前证据收集和证据开示程序,扩充当事人证据收集手段,强化审前准备程序的构建,以预防诉讼和减免诉讼[2]。由此,诉前证据收集的地位得以突显。法院能够在诉讼早期阶段介入,采取必要措施保护关键证据,推动当事人双方信息共享,并在此基础之上平等地接近证据资料,进行辩论,以促进诉讼结果的实质公正。

德国、日本、美国和英国相继设立了证据保全制度,而我国证据保全制度由来已久,却仍不能充分 发挥其功能。造成司法上适用冷淡、适用不适当等问题的出现。

当前中国关于证据保全制度的规定散落在各个法律规范中,既包括民事诉讼法,也涵盖了最高人民法院的司法解释,以及特定领域的专门法律。具体来说,《民事诉讼法》(2023 年修正)第 84 条明确规定了证据保全的适用情形、管辖和准用性条款。《海事诉讼特别程序法》对海事证据保全进行了专章规定,明确了海事证据保全的特定程序和要求。在知识产权领域,《商标法》(2019 年修正)、《著作权法》(2020 年修正)、《计算机软件保护条例》和《专利法》(2020 年修正)也对诉前证据保全作了规定,允许在证据可能灭失或以后难以取得的情况下,利害关系人可以在起诉前向人民法院申请保全证据。此外,最高人民法院通过《关于民事诉讼证据的若干规定》(2019 年修正)进一步细化了证据保全的程序和要求,如证据保全的期限、条件、方法、救济、管辖等。《最高人民法院关于知识产权民事诉讼证据的若干规定》为知识产权证据保全提供了具体的操作规则。《最高人民法院关于规范和加强办理诉前保全案件工作的意见》规定了涉及财产保全、证据保全和行为保全的相关内容。《最高人民法院关于适用〈海事诉讼特别程序法〉若干问题的解释》等司法解释也有规定。这些法律条文共同构建了中国证据保全制度的框架,虽具有一定的积极意义,但在应用上还未完全达到理想预期。

2. 现行立法模式的检视与省思

2.1. 《民事诉讼法》(2023 年修正)第 84 条第一款规定的适用范围狭窄

目前我国证据保全主要适用于后期难以取证或者证据可能灭失的状况,更多地倾向于提高法院审判

效率,而不够重视证据保全在证据开示和多元化纠纷解决功能方面的作用。相比其他国家和地区,适用条件较为单一。这种单一的适用条件使得当事人在很多情况下无法充分利用证据保全制度来维护自己的权益,降低了当事人选择证据保全的积极性。实际上,证据保全的证据开示功能在诉讼中发挥着关键作用,它要求当事人披露各自掌握的证据,这不仅有助于查明案件事实和解决纠纷,还能提高诉讼效率。在多元化纠纷解决机制中,这一功能尤为重要,因为它能在诉前帮助当事人明确法律关系和各自的利害得失,为和解、调解等非诉讼纠纷解决方式提供便利。因此,我国证据保全制度在强调审判效率的同时,也应重视其在证据开示方面的作用,以构建一个更全面、高效的纠纷解决机制。

2.2. 现有的管辖规定仍需完善

在地域管辖中,证据所在地、被申请人住所地或者对案件有管辖权的人民法院申请保全证据。有观点认为应该剔除将被申请人住所地列为管辖依据。因为这一规定在实践中存在不明确性,且无论是将被申请人理解为证据持有人还是被告,其住所地已包含在证据所在地或有管辖权的人民法院中,无需单独作为管辖依据[3]。

《德国民事诉讼法》第 486 条规定了在存在紧迫危险情形,也可以向需要讯问或需要鉴定的人员居住地或需勘验的物所在地的初级法院提出申请[4]。日本诉前证据保全的管辖规定了在紧急情况下由受寻问人或文书持有人的居所或勘验物所在地的地方裁判所或简易裁判所管辖[5]。

综合对比大陆法系其他国家诉前证据保全在紧急情况下的管辖法院,我国诉前证据保全被申请人住 所地可以解释为相应讯问或文书持有人所在地,这一范围完全可以被"证据所在地"这一管辖依据所覆 盖。

在探讨证据保全的级别管辖问题时,我国立法目前尚未形成统一认识,除了《最高人民法院关于人民法院执行工作若干问题的规定(试行)》(2020年修正)中的仲裁相关规定外,没有其他具体规定。该规定第9条为我们提供了国内仲裁中证据保全的管辖指引,即由证据所在地的基层人民法院负责裁定和执行。至于涉外仲裁中的证据保全,第10条同样给出了规定,即由证据所在地的中级人民法院来裁定和执行。对此,将证据保全的级别管辖设定在基层法院应当更具合理性。首先,基层法院由于地理位置接近证据所在地,能够迅速响应和处理证据保全请求,这一点在紧急情况下尤为重要。其次,这种地理上的接近性减少了当事人为了保全证据而必须承担的旅行距离和费用,从而降低了成本,包括时间和经济成本。此外,基层法院的便捷位置也方便了当事人参与证据保全过程,这不仅有利于保障当事人的合法权益,也提高了保全措施的透明度。

因此,明确证据保全的管辖法院为基层的证据所在地或者对案件有管辖权的人民法院,具有合理性。 这既符合实际操作中的便捷性和效率性的需要,也有助于完善我国证据保全的管辖体系,维护法律的统一性和权威性。

2.3. 缺乏救济程序

当前的证据保全尚未建构起层次分明的程序性规范体系,致使证据固定与提取过程中程序正当性保障不足。这在一定程度上使诉讼参与人的程序性权益面临风险,并在实际操作中带来了两个主要问题: 首先,申请人提出申请的实效性不足。立法尚未建立完整的救济程序链,导致申请人在向法院提交证据保全申请时,对于司法机关消极处理的情形,无法通过法定程序维护权益[6]。¹其次,这种程序保障的不足不仅出现在申请审查阶段,也存在于保全措施的实施过程中,可体现在案外人程序权的忽视上。在现行证据保全规范体系中,对于当事人程序上的权利救济途径,参照保全的规定,主要体现在《民事诉讼

¹最高人民法院(2020)最高法知民终2号民事裁定书。

法》第一百一十一条,利害关系人的程序参与和在场监督权尚未得到充分保障,这种权利配置的不平衡可能导致保全措施实施过程中权力越界的风险。当证据保全的执行者对案外人持有或保管的证据材料采取强制性保全措施时,相关权利人可能无法通过程序异议机制进行有效救济,也难以对公权力的运行形成有效制约,这为证据污染、程序瑕疵等现象提供了潜在可能。

2.4. 准用性条款不合乎制度目的

财产保全因其直接关联到判决的执行力和债权人利益的实现,在我国保全措施中占据主导地位,相应地在司法实践中得到了更多的关注和应用。而证据保全和行为保全虽然也是保全制度的重要组成部分,但相较于财产保全,它们在实践中的应用和发展还不够充分。与之相应的,法官在司法实践中通常简单地将想要保全的证据像对待欲保全的债务人财产一样"一扣了之"或"一封了之",导致证据保全"保全化"之乱象[7]。

乱象的出现并非由单一因素引起。实际上,它是由法律规定的模糊性以及证据保全与财产保全之间的本质差异共同作用的结果,这些因素在司法实践中导致了操作难题。《民事诉讼法》第84条第三款允许参照第九章的保全规定处理证据保全事宜,容易导致法官或当事人将财产保全的程序和措施直接套用于证据保全,忽视了其特殊性。证据保全与保全程序性质迥异。证据保全乃预先进行的证据调查程序,与正式的证据调查程序具有同一的性质;而保全乃暂时的、假定的确定私权之程序,与本案审理程序具有同一法的性质[8]。将保全的有关措施径行套用至证据保全之中,并不能实现证据保全的目的。以电子证据为例,证据保全应直接作用于数据本身,通过控制其内容与使用权来确保证据效力,这不同于对物理载体的传统保全[9]。据此,我认为通过完善相应的保全类型、适用要件、实施程序以及认可诉前保全过程中与解纷相关事项协议的效力等制度,从立法层面对证据保全的规定进行细化,明确其操作程序,对我国诉前证据保全制度进行功能性改造。通过这种转型,我们能够为证据保全勾勒出更清晰的功能轮廓,增强其在法律体系中的重要性和实际影响力。

2.5. 提供担保影响实施效率

证据保全要求提供担保的规定在一定程度上不合乎制度目的。证据保全需要利用的是保全对象的证据价值而非经济价值,因此查封、扣押等只是前置性手段,并无担保的必要[10]。其次,一般情况下,证据保全对保全对象的使用价值或交换价值的影响较小,不会损害证据持有人的财产利益,因此并非必须提供担保。与证据保全以固定、保存证据以备后用的目的不太相符。《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第28条,已经对可能的证据保全错误之损害赔偿提供事后救济,这意味着一旦发生错误,有相应的机制来纠正和补偿损失。如果在事前还要求提供担保,容易影响证据保全的实施效率。为了在保障效率时兼顾被申请人的合法程序性权益,完善当事人在场见证制度显得尤为重要,这不仅确保了证据保全的程序公正和透明度,也使得当事人能够直接参与监督证据保全的过程,确保双方当事人权益的平衡,确保每一方的利益都得到妥善考量和保护。

3. 证据保全制度优化建议

3.1. 整合相关的法律规范

证据保全与书证提出命令、律师调查令等制度目标相近,但规则交叉模糊,会带来体系上的兼容问题[11]。例如,紧急证据既能通过保全固定,也能借助其他程序变相获取,导致法官重复审查,当事人可对同一证据循环使用不同制度,如先申请法官取证被拒,再尝试书证提出命令、调查令或保全,迫使法院多次处理同类请求,既违背诉讼经济原则,又加剧司法负担。

其次,在特定领域的法律规范中,存在重复性规定。《海事诉讼特别程序法》第 67 条、《商标法》 (2019 年修正)第 66 条、《著作权法》(2020 年修正)第 57 条、《计算机软件保护条例》第 27 条和《专利法》(2020 年修正)第 73 条都对于证据保全制度的适用情形,即"证据可能灭失或者以后难以取得",进行几乎完全相同的规定。如果不对其进行整合,避免在不同法规中对相同或相似内容的重复表述,这就会降低立法的质量和效率,无法使立法精炼和高效。

知识产权法律在最近一次的修正中确实删除了关于证据保全的一些规定。将之规定到了司法解释当中,但是将证据保全规定至司法解释可能导致其法律效力层次降低,影响其在司法实践中的权威性和执行力。其次,证据保全的相关规定并没有被集中规定在一个专门的司法解释,而是分散体现在民事诉讼证据、知识产权证据以及诉前保全等多个司法解释之中。

我国证据保全立法零散且效力层次不一。这种分散和不一致性使得证据保全制度在实际操作中难以呈现出应有的系统性和完整性,这也使得它难以满足司法实践中的明确性需求。这些法律规范不断地修改是为了与《民事诉讼法》中关于证据保全的全面规定相衔接,避免重复,并确保具体程序统一适用民事诉讼法的规定。既然如此,将证据保全的规定统一纳入《民事诉讼法》中,能够更为直接地简化法律体系,提高法律的可操作性和效率。尽管知识产权纠纷具有特殊性,但这并不意味着它们不能被纳入统一的民事诉讼框架。《民事诉讼法》可以包含特别条款,以适应不同类型案件的特殊需求。精细化立法并不意味着必须分散在多个法律中。《民事诉讼法》可以通过设置灵活的条款和指导原则来实现精细化,同时保持整体的统一性和协调性。其次,统一的诉前证据保全规定可以更有效地指导司法实践,因为它为所有类型的案件提供了一个清晰的框架。这有助于减少法官和当事人在不同法律之间寻找适用规则的困难。

3.2. 充分发挥调查属性

依据大陆法系的条文与法理,证据保全是预先进行的证据调查[12]。其本质是通过提前固定关键信息,为当事人创造平等的举证条件预先调查弥合"证据偏在"引发的不公,在维护诉讼对抗性的同时,借助司法权的适度干预实现实体正义与程序经济的辩证统一,既具有权利救济的应急功能,又承载着诉讼准备的程序价值。

当证据处于易逝状态或由对方当事人、案外人控制时,若严格遵循"先起诉后举证"的诉讼流程,可能导致证据灭失或当事人因举证能力失衡而丧失实体权利救济机会。因此,证据保全通过程序性裁量权的行使,将证据调查时点前移,既是对诉讼效率的优化,也是对实质公平的保障。同时,应当强化证据保全作为证据调查的前置作用,超越传统认知中对证据的简单固定与保存,通过司法权的提前介入实现事实发现与程序正义的双重目标。例如,将合同原件、账簿等书证物理封存,虽能固定证据形态,却阻断了当事人正常使用证物的权利。企业财务账簿被扣押导致日常经营活动受阻,反致诉讼保全措施产生次生损害。

立法中列举的查封扣押等证据保全措施,容易使人混淆"证据载体保全"与"证据资料提取"的本质区别,证据保全措施既要满足必要性,也要考虑适当性。虽然在条件允许下,可以对证据进行实施物理控制,但是它强调优先提取证据载体的关键信息,法院应当在证据保全中充分获取作为物的证据方法中的证据资料,像用高清数字化扫描、光谱分析等技术手段来获取重要的载体信息,达到以基础的保全目的。同时,对于一些具有唯一性的关键书证,例如亲笔遗嘱,可以同步进行公证制作备份件,以确保重要证据的完整性和可追溯性。最后,对于那些可能面临篡改或毁灭风险的证据载体,则要谨慎地实施物理控制。在处理这些证据时,应根据具体情况采取分层处理的方式,这既符合比例原则,又能对保全强度进行合理控制。

除此之外,从制度功能看,证据保全的"调查属性"体现为对案件事实的预先探知。在不突破"紧急 性"核心要件的前提下,应允许法官对证据关联事实进行必要调查。形成的勘验笔录、专家意见等调查 结论,还可赋予其约束后续诉讼的预决效力。通过证据治理能力的现代化重构,充分发挥证据保全调查 属性。

3.3. 明确申请要求

为建构独立证据保全制度,应在立法层面上完善申请证据保全的程序,由《民事诉讼法》对一般证 据保全申请作出统一规定。具体来说,证据保全申请可以是书面或口头形式,以适应我国当事人的实际 情况。申请内容应包括四个方面: 当事人基本情况、申请保全的证据、保全证据所要证明的事实、申请 保全证据的理由。其中,当事人基本情况应包括双方当事人,对方当事人的记载不是必须的,只要申请 人能提供合理解释即可。申请保全的证据需要明确证据方法、内容、范围和地点。保全证据所要证明的 事实只需当事人简单说明,与待证事实无关的申请不应被接受。申请保全证据的理由需要说明证据可能 灭失或难以取得的情况, 以及当事人对确定事物状态的法律利益。

随着数字技术的深度发展,电子证据已成为现代社会纠纷解决的又一重要载体。从电子商务交易记 录、社交媒体聊天信息到智能设备运行数据,电子证据在民事、刑事及行政案件中的使用频率持续攀升。 司法实践对电子证据越发依赖,折射出数字时代证据形态的结构性变革。电子证据的独特属性既赋予其 强大证明力,也暴露出传统证据保全机制的系统性不足,制度革新迫在眉睫。

3.4. 充分发挥证据保全的多种功能

社会化民事诉讼制度所强调的公共物品属性,要求民事诉讼向社会提供连续、平等的纠纷解决服务, 满足人民在新时代对公平正义的新期待。2面对日益增长的纠纷,证据保全制度的传统职能已不足以应对 当前社会新挑战。基于此,通过诉前证据保全,促进集中审理,提高司法程序的效率,缓解司法机关的 案件压力。对诉前证据保全制度的功能进行拓展,尤其是其在多元化纠纷解决机制中的作用。在正式诉 讼程序启动前对事实关系进行明确,以此作为多元化纠纷解决机制的稳固基石。

发挥集中审理的功能。通过证据保全对案件中的关键事实进行确认和固定,以便在后续的诉讼过程 中能够清晰地界定争议的事实基础。在诉讼中,事实关系的确定对于公正裁判至关重要,因为它涉及到 案件的真实性和公正性。通过证据保全,法院可以在诉讼早期阶段对证据进行收集和评估,从而在庭审 时能够更准确地确定事实关系,减少因证据不足或证据争议导致的诉讼延误。诉前证据保全通过在诉讼 初期对关键事实的确认和固定,帮助确定哪些证据是相关和可靠的,哪些事实是无争议的,这样在庭审 时就可以集中讨论那些有争议的事实和法律问题。为后续诉讼和集中化审理提供了坚实的基础,从而优 化了司法程序的流畅性和集中性,确保了审理过程的高效率和公正性。这一措施有助于确保案件审理的 连贯性和深入性,使得法庭能够更加聚焦于案件的实质问题,提高了解决纠纷的整体效能。

发挥促进多元化纠纷解决的功能。诉前证据保全的这些优势,不仅在法庭内显现,也在法庭外激发 了当事人寻求和解的动力,证据保全为当事人提供一个更清晰的争议事实框架,从而促进双方在诉讼之 外通过和解、调解等方式解决纠纷。当当事人通过证据保全程序了解到争议的真实情况和可能的法律后 果后,他们可能会选择避免漫长的诉讼过程和相关成本,转而寻求更为快速和经济的解决方式。这种诉 讼外的纷争解决方式有助于减少法院的案件负担,同时也为当事人提供了更多的选择。

这种制度功能扩展的现实基础是为了适应现代型诉讼信息偏在的特点,以及解决由于当事人证据收 集手段的弱化而导致的诉讼拖延与不公。在证据易逝和技术迅速发展的背景下,诉前证据保全显示出其

²同上注"[1]"。

独特的重要性,它不仅确保了司法资源的高效配置,还在诉讼早期阶段保障了证据的合法性和真实性。此外,该机制通过减少无谓的争议和审判延迟,提高了司法效率。因此,立法者需要对现有的民事诉讼法进行深入审视,并进行必要的修订,以适应不断变化的社会需求和司法实践的挑战。

4. 结语

我国民事诉讼法在证据保全方面的条文已多年未有大的变动,面对当下社会和技术的快速发展,对证据保全制度进行重新评估和思考显得尤为迫切。

在这一背景下,有必要扩展证据保全的适用范围。考虑到社会发展的需求,我国诉前证据保全制度以"紧急性"作为启动条件的理论基础已显示出局限性,限制了其功能的发挥,使得制度的启动条件不够全面,无法有效满足提高诉讼效率和解决纠纷的实际需求。同时,明确管辖规则对于确保证据保全程序的公正和高效至关重要。调整参照财产保全的做法,立法应当明确证据保全的独立程序价值和功能,使其不再仅仅是财产保全的附属,而是具有独立的程序意义。重新考虑是否要求提供担保,注意平衡申请人和被申请人的利益,确保不损害被申请人的合法权益。其次,为了更好地适应当前环境,明确申请证据保全的具体流程至关重要,这包括提交申请书、身份证明、证据材料、保全证据的目的和用途等相关文件。法律规范的整合也不容忽视。同时,促使其确定事实、证据开示以及裁判外纠纷解决等拓展功能的充分发挥。然而,在完善的过程中需要保持谨慎,以防申请人权利滥用,确保不损害被申请人的权益。

参考文献

- [1] 王福华. 民事诉讼的社会化[J]. 中国法学, 2018(1): 28-52.
- [2] 许少波. 论民事起诉前之证据收集[J]. 法律科学(西北政法大学学报), 2014, 32(1): 194-200.
- [3] 王国征. 我国诉前证据保全制度的再完善[J]. 湘江法律评论, 2014(1): 296-307.
- [4] 德国民事诉讼法典[M]. 赵秀举, 译. 北京: 法律出版社, 2021.
- [5] 日本民事诉讼法典[M]. 曹云吉, 译. 厦门: 厦门大学出版社, 2017.
- [6] 占善刚. 证据保全"保全化"之反思[J]. 当代法学, 2022, 36(2): 89-99.
- [7] 占善刚. 证据保全程序参照适用保全程序质疑——《中华人民共和国民事诉讼法》第81条第3款检讨[J]. 法商研究, 2015, 32(6): 121-127.
- [8] 段文波, 李凌. 证据保全的性质重识与功能再造[J]. 南京社会科学, 2017(5): 81-88.
- [9] 袁中华. 民事证据收集制度之体系化[J]. 现代法学, 2024, 46(6): 31-43.
- [10] 曹建军. 论强制型书证收集程序的竞合与选择[J]. 法学评论, 2022, 40(5): 78-88.
- [11] 孔令章. 论法院诉前证据保全制度——借鉴德国独立证据调查程序的思考[J]. 现代法学, 2011, 33(3): 124-134.
- [12] 谢登科. 电子数据冻结: 一种新兴的证据保全措施[J]. 东岳论丛, 2023, 44(6): 156-165, 192.